



## 諸羅鳥榕王

**位**於劉厝里有一棵古榕被居民封為「諸羅鳥榕王」，樹齡已達四百八十三歲（計算至2014年止），它是全嘉義市最古老的珍貴老樹之一。根據測量的結果，這棵榕樹高約12公尺，樹圍則有8公尺，冠幅大約有九百多平方公尺，如此繁茂的枝葉，樹冠展開後宛如一支撐開的大雨傘，並由許多散佈在樹枝下的氣根支撐著。劉厝當地的居民把它當作神靈敬拜，稱之為「松仔公」、「松王公」、「榕王公」、「青仔公」、「萬靈公」等。

根據劉厝的耆老表示，老榕樹早期生長在公墓的沼澤地，在風水地理上即所謂的「大鵬穴」。早年此地四周雜草叢生、林投聚集，土地一片荒蕪，除了每年前來公墓掃墓祭祖的人之外，平常鮮少有人來到枝葉錯綜濃密的榕樹下乘涼。且有人在老榕樹枝幹上吊自殺的傳言時有耳聞，更增添鳥榕王許多傳奇的事蹟。

就在劉厝當地的居民經濟稍微富裕之後，為了感謝樹靈神明的庇佑，里民們便倡議在老榕樹下建廟，並命名為「萬靈廟」，後於民國六十六年（1977年）成立萬靈廟管理委員會，廟內安置了孤魂野鬼的靈位，供民衆祭拜。由於安座日為農曆9月29日，廟方因此便擇定該日為萬靈公聖誕千秋日，每年於此日舉行隆重的萬靈公奠祭活動，是劉厝里的年度盛事。

在「大家樂」盛行的年代，萬靈公曾經成為全臺有名的求明牌神樹，在大鳥榕下的萬靈廟更是香火鼎盛，來此焚香膜拜的人群絡繹不絕，信徒們添香油錢者衆多，廟方便運用這些錢，在榕樹下興建八角亭、放生池等景觀，並成為當地居民的休憩處，數年前嘉義市政府進一步將此開闢成為劉厝公園。

不過已被嘉義市政府列入保護的「諸羅鳥榕王」，近年來被發現罹患了難治的褐根病，正由植物保護專家們進行救治，除了將其吊點滴注射藥劑以便殺菌外，還得鬆土施肥，增強其生長力，希望能讓鳥榕王的生命延續下去，繼續守護劉厝這片家園。

（郭盈良/文，洪年宏/攝影）



## 《榕仔公》

詞/賴品真

看你出世 看你度啐  
看你土跤爬

看你彳亍 看你讀冊  
看你出社會

三百六十五工 阮的喙鬚(鬍鬚)無變白  
三百六十五冬 喙鬚變根鑽入地  
予你倚靠 予你坐  
在遮見轆轤 在遮看天地

一歲更一歲  
查甫囝仔已經做老爸  
一代更一代  
查某囝仔當時纔欲  
做乾家